НЕГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
АМУРСКИЙ КООПЕРАТИВНЫЙ ТЕХНИКУМ

АМУРСКОГО ОБЛПОТРЕБСОЮЗА

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

Дисциплина «Экономическая теория»

(практические задания) 

Специальность 080114 «Экономика и бухгалтерский учет»
Преподаватель: В.А.Барабошкина

Рассмотрено на заседании

Цикловой комиссии

Протокол № _____ от «____» _____________ 2014 г.

Председатель ЦК: ___________ Повхович О.М.
г.Свободный

2014 г.
СОДЕРЖАНИЕ

1. Пояснительная записка …………………………………………………   2
2. Методические рекомендации по решению задач …………………….    3
3. Приложения

Приложение 1. Изменение цены и общей выручки ………………….  13

Приложение 2. Виды валового национального продукта ……………  14
Приложение 3. Рыночное равновесие …………………………………  15
Приложение 4. Экономические издержки производства …………….  17
Приложение 5. Бюджетная линия ……………………………………..  18
Приложение 6. Инфляция, показатели инфляции …………………….  19
Приложение 7. Безработица ……………………………………………  20
Приложение 8. Кривая производственных возможностей …………… 21
Приложение 9. Денежная масса. Денежные агрегаты …………………22
Приложение 10. Количество денег, необходимых для обращения …   23
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Учебная дисциплина «Экономическая теория» является общеобразовательной, устанавливающей базовые знания для освоения специальных дисциплин и соединяющей важнейшие теоретические проблемы экономической науки с главными тенденциями мировой и отечественной экономики.

Для успешного изучения материала курса необходима систематическая  самостоятельная работа с учебной литературой. Выполнение контрольной работы является итогом самостоятельного изучения курса. В ходе выполнения контрольной работы студенты получают навыки работы с учебной и дополнительной литературой. Выполняя контрольную работу, студенты должны применять полученные теоретические знания при решении задач, что способствует повышению уровня профессиональной подготовки студентов – будущих специалистов.

Для успешного выполнения контрольной работы по дисциплине студент должен внимательно прочитать учебную литературу и составить представление по предлагаемым вопросам задания.  Для выполнения практических заданий (задач) необходимо прочитать, проанализировать соответствующую тему, по которой предложена задача и использовать разнообразные экономические  методы.
В данных рекомендациях нет готовых решений, но они отражают методику успешного усвоения материала  и дают возможность разобраться с практическими заданиями. С этой целью  используется два учебника:

1. Л.М.Куликов «Основы экономической теории», Москва, 2008 г.

2. М.Н.Чепурин «Курс экономической теории», Киров, 2012 г.

В рекомендациях эти учебники обозначены (1) и (2).

Изучение дисциплины «Экономическая теория» способствует формированию у студентов нового экономического мышления.

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО РЕШЕНИЮ ЗАДАЧ

ЗАДАНИЕ 31.

 При повышении цены  товаров  с 5 до 6 денежных единиц за единицу товара, количество купленного товара сократилось с 15 до 10 единиц. 
Проанализируйте, как изменится общая выручка продавца после повышения цены на товар.

Эластичен ли спрос на данный товар?

Имеет ли смысл продавцу повышать цену?

Различные товары отличаются друг от друга по степени реакции спроса на изменение цены, важным при этом является общая выручка (валовой доход), которую получают продавцы.

Чтобы решить данную задачу необходимо усвоить следующие понятия, изучив материал учебника (1), стр.182-187, 193-194:

1) цена;
2) спрос, закон спроса, объем спроса;
          3) эластичность спроса по цене, тип и коэффициент эластичности, формула коэффициента эластичности;

4) торговая выручка;

          5) общепринятые условные обозначения спроса, цены, торговой выручки и объема спроса.

Коэффициент ценовой эластичности рассчитывается по формуле:

              D2 – D1

              D2 + D1
      Кэ  =        2      .     х  100%
                         P2 – P1
                         P2 + P1
                               2
Подставьте данные задачи в формулу, произведите простые арифметические подсчеты, таким образом, определите коэффициент ценовой эластичности. Сделайте вывод, какой тип эластичности характерен в вашем задании: эластичный спрос (коэффициент >1), неэластичный спрос (коэффициент < 1), единичной эластичности (коэффициент = 1). 

Торговая выручка рассчитывается по формуле:

                TR = P x Q,

где TR – торговая выручка,

Р – цена и

Q – объем спроса. 

Подставьте в формулу данные вашей задачи при первоначальном спросе и изменившимся, определите торговую выручку.
Изучите таблицу учебника (1), с.195, таблица 5.5 «Изменение цены и общей выручки от продажи продукции»,  сделайте вывод: имеет ли смысл продавцу повышать цену на свой товар (приложение №1).
ЗАДАНИЕ 32.

Номинальный ВВП в 2004 г. (базисном) составил 400 млрд.долл., а в 2005 г. – 440 млрд.долл. Индекс-дефлятор ВВП в 2005 г. был равен 125%. Как изменился реальный ВВП 2005 г. по сравнению с реальным ВВП 2004 г.?
Современная экономика любого государства редко обходится без инфляции, которая повышает общий (средний) уровень цен в стране. С учетом этого обстоятельства различают понятия номинального и реального ВНП (ВВП).

Изучите материал учебника (1), с.210-214, усвоив следующие понятия:

1) валовой национальный продукт (с.210, рис. 6.1. «Структурные соотношения между ВНП и ВВП»);
2) валовой внутренний продукт;

3) номинальный ВНП (ВВП);

4) реальный ВНП (ВВП);

5) дефлятор;
6) инфляция;

7) дезинфляция

В приложении №2 «Основные различия между номинальным и реальным ВНП (ВВП)» дана методика вычисления реального ВНП (ВВП) с помощью дефлятора, т.е. то, что требуется в условии вашей задачи. Поставьте значения вашей задачи, определите реальный ВВП 2005 года и сопоставьте его с базисным, т.е. 2004 годом. Сделайте вывод.
ЗАДАНИЕ 33.
В таблице представлена шкала спроса и предложения товара:

	Р (тыс.руб.за ед.)
	QD (тыс.ед.в год)
	QS (тыс.ед.в год)

	1
	25
	5

	2
	20
	10

	3
	15
	15

	4
	10
	20

	5
	5
	25


1. Определите равновесный объем продаж и цену.

2. Определите объем спроса на товар и объем предложения товара при цене Р=2 тыс.руб.за единицу.

3. Какая ситуация возникает на рынке товара при цене Р= 2 тыс.руб.за единицу (дефицит или излишки)?

4. Определите объем дефицита или избытка на рынке при цене Р=2 тыс.руб.за единицу.

5. Как поступят продавцы, если обнаружат, что на рынке образовался дефицит (избыток)?

Любой рынок, независимо от его конкретного вида, базируется на трех элементах: цене, спросе и предложении, конкуренции. Именно эти основные понятия рыночного механизма должны стать, прежде всего, объектом вашего изучения.  

Изучите материал учебника (1) и усвойте следующие понятия:

1) спрос, закон спроса, кривая спроса – с.182-183;

2)  предложение, закон предложения, кривая предложения – с.187-188;

3) рыночная цена, равновесный объем спроса и предложения, дефицит и излишки – с.189-191.

Используя данные задачи (таблицы) и приложение №3 на одном графике постройте кривую спроса и кривую предложения. Определите рыночное равновесие: равновесную цену и равновесный объем. Чтобы определить объем  избытка или  дефицита на рынке, вы должны знать, что образовывается в экономике выше или ниже точки рыночного равновесия. По условию  задачи в экономике при цене равной 2 тыс.руб.будет образовываться дефицит, вы должны определить его объем и решение продавца о дальнейшем производственном решении.
ЗАДАНИЕ 34.

В краткосрочном периоде фирма производит 500 единиц продукции. Средние переменные издержки составляют 2 тыс.руб., средние постоянные издержки – 0.5 тыс.руб. Рассчитайте общие издержки.

Производство и сбыт товара требует определенных затрат, т.е. издержек. Для будущего бухгалтера знание затрат на производство и сбыт продукции является основополагающим. Поэтому, внимательно изучите материал учебника (1), с.199-201, 203-204, усвоив понятия:

1) издержки производства;

2) явные, неявные и экономические издержки;
3) постоянные издержки;

4) переменные издержки;

5) средние переменные и средние постоянные издержки

6) общие издержки

На с.203 рис. 5.26. «Деление издержек на постоянные и переменные, общие, средние и предельные» наглядно отражена структура издержек производства, с помощью приложения №4  вы сможете рассчитать общие издержки. 

ЗАДАНИЕ 35.

Построить бюджетную линию для двух взаимозаменяемых товаров при доходе потребителя, равном 900 денежным единицам. Цена продукта А – 10 единиц, а продукта В – 20 единиц. Как сместится бюджетная линия при снижении цены продукта В на 10%?
Изучите материал учебника (2), с.111, 114-115 в теме «Общая характеристика рыночной экономики».
В условии вашей задачи дано: доход потребителя, цена продукта А и продукта В. Исходя из этого, вы можете построить линию бюджетных ограничений потребителя (см Рис. 5.12., с.111 учебника (2) и приложение №5.
На этом же графике вы должны нарисовать новую линию бюджетных ограничений в связи с изменением цены на продукт В на 10%. Как это сделать вам поможет материал учебника (2) на с.114-115.

ЗАДАНИЕ 36.

Рассчитайте темп инфляции для каждого года в соответствии с данными таблицы:

	Год
	Индекс цен
	Темп инфляции, %

	1
	100
	-

	2
	112
	…

	3
	123
	…

	4
	129
	…


Инфляция – неизбежный спутник долгосрочного развития экономики с гибкими ценами и еще одно проявление, наряду с безработицей, макроэкономической нестабильности.
Изучите материал учебника (2), с.554-556, тема «Инфляция и антиинфляционная политика», усвоив понятия:
1) инфляция – ее сущность и проявления;

2) формы инфляции: открытая и скрытая или подавленная инфляция;

3) темп инфляции и ее виды: умеренная, галопирующая и гиперинфляция.

 В  этом же учебнике дается формула, по которой можно определить темп или уровень инфляции:
                    Р1 – Р0  х  100%
    π   =             Р0   

где π – темп инфляции в процентах за год;

Р1 – уровень цен данного года;

Р0 – уровень цен предыдущего года

С помощью данной формулы и приложения №6 рассчитайте  темп инфляции 2, 3 и 4 года, данные занесите в таблицу. (расчеты покажите в решении задачи).
ЗАДАНИЕ 37.

В стране А в августе было 10 млн.человек безработных и 90 млн.человек занятых.

1. Определите численность рабочей силы в стране А, уровень безработицы и уровень занятости.

2. В сентябре этого же года из 90 млн.человек, имевших работу, было уволено 0.5 млн.человек. При этом дополнительного найма на работу в течение сентября зарегистрировано не было. Определите численность занятых в новой ситуации.
3. В течение сентября 1млн.человек из числа безработных прекратили поиски работы, поскольку им постоянно отказывали в рабочих местах. Определите количество безработных, численность рабочей силы и уровень безработицы в стране в сентябре.

Важнейшим явлением, характеризующим макроэкономическую нестабильность и имеющим антициклический характер изменений, выступает безработица. Чтобы определить, кто такие безработные, следует знать основные категории населения:

1. Включаемые в численность рабочей силы (L) – это люди, которые либо имеют место работы в общественном производстве, либо работы не имеют, но работать хотят и активно работу ищут. Поэтому общая численность рабочей силы делится на две части:
- занятые (Е) – люди, имеющие работу, причем неважно, занят ли человек полный рабочий день (неделю) или неполный;

- безработные (U) – люди, не имеющие работу, но активно ее ищущие или ожидающие начала трудовой деятельности с определенной даты.

Таким образом, общая численность рабочей силы равна сумме количества занятых и безработных:

                                    L = E + U
2. Не включаемые в численность рабочей силы (NL) – это люди, не занятые в общественном производстве и не стремящиеся получить работу: дети до 16-ти лет, заключенные, психические больные, инвалиды, студенты дневного отделения, пенсионеры, домохозяйки, бродяги и люди, искавшие работу, но отчаявшиеся ее найти и поэтому прекратили поиски работы.
Основным показателем безработицы является показатель уровня безработицы – отношение численности безработных к общей численности рабочей силы, выраженное в процентах: 

                     U                                         U                 
          u  =      L    x 100%, или u =      E + U    x 100%

На основании изложенных понятий, формулы и приложения №7 вы определите в первом задании численной рабочей силы (L), уровень безработицы (U) и уровень занятости в августе.
Во втором задании на основе простейших арифметических расчетах определите численность занятых в новой ситуации.

В третьем задании определите количество безработных, численность рабочей силы и уровень безработицы в сентябре аналогично решению первого задания, но в сентябре.
ЗАДАНИЕ 38. 

Проанализируйте данные таблицы. Постройте кривую производственных возможностей.

	Вид продукта
	Альтернативные производственные возможности

	Станки (тыс.)
	0
	3
	6
	9
	12

	Прокатное оборуд.(тыс.)
	40
	38
	35
	22
	0


Ответьте на вопросы:

1. Что показывают точки кривой производственных возможностей?

2. Почему кривая производственных возможностей имеет такую форму?

3. Как технический прогресс влияет на положение кривой производственных возможностей?
Для удовлетворения материальных потребностей необходимо производство, то есть процесс воздания жизненных благ. Это предполагает функционирование в каждом обществе факторов производства или ресурсов.

Потребности людей и возможности их удовлетворения имеют противоречие: потребности растут, они безграничны, а ресурсы, с помощью которых удовлетворяются потребности, ограничены. Поэтому между людьми встает проблема экономического выбора. Чтобы разрешить эту проблему вам необходимо изучить материал учебника (1), с.67-69:
1) разберитесь с примером, приведенном в учебнике, на основании рис.2.13. «Кривая производственных возможностей», постройте кривую производственных возможностей по условию вашей задачи;

2) изучив материал учебника  с.71-72 и используя приложение №8 на этом же графике (см рис.2.15 «Кривая производственных возможностей в условиях экономического роста»),  покажите изменение кривой производственных возможностей под воздействием технического прогресса.
ЗАДАНИЕ 39.
Расположите в порядке убывания их ликвидности следующие предметы, учитывая, что ликвидность оценивается на российском рынке в городе Москве:

а) автомобиль «Форд» 1990 года выпуска;

б) японские иены (денежная единица Японии);

в) российские рубли в вашем кошельке;

г) российские рубли на вкладе до востребования в сберегательном банке;

д) ваша зубная щетка 1999 года выпуска.

Объясните свой ответ.

Совокупность наличных и безналичных покупательных и платежных средств, обеспечивающих обращение товаров и услуг, называется денежной массой, которая измеряется с помощью денежных агрегатов. Система денежных агрегатов строится по одинаковой методике: каждый следующий агрегат включает в себя предыдущий.  
Чтобы расположить перечисленные предметы в порядке убывания их ликвидности усвойте такие понятия, используя приложение №9:
- ликвидность (учебник (2), с.87, 446-448);

- денежная масса, там же, с.446;

- денежные агрегаты: М0, М1, М2, М3, с.447-448.
ЗАДАНИЕ 40.

Предположим, что номинальный национальный продукт страны А составил 1 млн.долларов. Обращение каждого доллара составляет в среднем 4 раза в год. Сколько долларов должно выпустить в обращение правительство страны А, чтобы не допустить повышения цен в стране? Что произойдет в экономике, если в обращение будет выпущено 500 000 дол.?
Количество денег в обращении не может быть произвольным. Необходимо соблюдать закон денежного обращения, т.е важно соблюдать примерное равенство между товарной и денежной массами. В учебнике (1), с.249 требование закона денежного обращения выражается с помощью уравнения обмена (уравнение И.Фишера):
                                            PY 

MV = PY, отсюда  М =      V        , где

М – масса денег в обращении или предложение денег;

PY – номинальный национальный продукт страны и

V – скорость обращения денег или число оборотов денежных единиц в год.
Решите задачу с помощью уравнения Фишера, приложения №10 сделайте вывод: что произойдет в экономике страны, если в обращение будет выпущено в два раза больше долларов. 
Приложение  1.
ИЗМЕНЕНИЕ ЦЕНЫ И ОБЩЕЙ ВЫРУЧКИ ОТ ПРОДАЖИ ПРОДУКЦИИ
	
	Эластичный спрос
	Неэластичный спрос

	Если цена за единицу продукции 
	снижается
	растет
	снижается
	растет

	То общая выручка
 фирмы 
	увеличивается
	уменьшается
	уменьшается
	увеличивается 

	В Ы В О Д:

Цена и
выручка
	Изменяются  в противоположных направлениях
	Изменяются в одном 

и том же направлении


                             УСЛОВНЫЙ ПРИМЕР:

	Первоначальная цена за ед.продукции – 6 у.е..

Первоначальный объем продаж – 3000 шт.

Первоначальная общая выручка (TR) – 18 000 у.е. (6 х 3000)

	Снижение цены за единицу продукции – 5 у.е.

Возросший объем продаж – 4000 шт.

Возросшая общая выручка (TR) – 20 000  у.е. (5 х 4000)

	Потеря от снижения цены –  3000 у.е. (1 х 3000)

Выигрыш от увеличения объема продаж – 5000 у.е.  (5 х 1000)
Прирост общей выручки – 2000 у.е. (5000 – 3000)


При снижении цены с первоначального уровня в 6 у.е. до уровня 5 у.е. потеря выручки в расчете на прежний объем проданной продукции составила 3000 у.е. Но подешевевший товар вместе с тем привлек к себе дополнительных покупателей, и это обеспечило выигрыш, равный 5000 у.е. В итоге выигрыш перекрыл потерю на 2000 у.е., что и составило прирост обшей выручки
Приложение  2.

ВИДЫ ВНП

Номинальный ВНП - ВНП, исчисленный в текущих рыноч​ных ценах.
Реальный ВНП — ВНП, ис​численный в неизменных ценах, т.е. он «очищен» от влияния ин​фляции.
Дефлятор ВНП — это отношение номинального ВНП к реальному ВНП (характеризует изменение общего уровня цен).
Потенциальный    ВНП - объем   валового  национального продукта (ВНП), возможный при полном   использовании имеющихся ресурсов «полной занятости»).
Модификацией ВНП является валовой внутренний продукт (ВВП) — стоимость конечных товаров и услуг, произведенных на территории данной страны, независимо от национальной принадлежности предприятий. ВВП включает товары и услуги, созданные как отечественными, так и иностранными  производителями, функционирующими на территории данной страны.

Основные различия между номинальным и реальным ВНП

	Номинальный ВНП
	Реальный ВНП

	Рассчитывается

в текущих ценах данного года
	Рассчитывается в неизменных ценах базового года

	Отражает изменения как физического объёма ВНП, так и уровня цен
	Отражает изменения только физического объема ВНП

	Пример (при росте цен на 12%) : 120 д.е.


	120 д.е.   = 107.1 д.е.

1.12


Приложение  3.

Рыночное равновесие
Рыночное равновесие — состояние рынка, при котором спрос на товар соответствует его предло​жению (D =S) и ни один хозяйствующий субъект не заинтересован в изменении этого состояния.                                 
Равновесная цена (Ре) — цена, при которой спрос равен предложению и она не обнаруживает тенденции к росту или снижению.
Равновесный объем (Qe) — объем спроса и предложения при равновесной цене.                                  Р

                                                       D         излишек         S
                                          P1                      

                                          Ре                                           е                                  

                                                                          

                                            Р2                     д е ф и ц и т

                                             0                                                         Q
                                                                         Qе

                                                                             Рыночное равновесие 
При цене, равновесия (Pe) спрос равен предложению Qе. При цене выше равновесной (P1) предложение больше спроса и на рынке возникает излишек. При цене ниже равновесной (Р2) спрос больше предложения и на рынке возникает дефицит.
Излишек — состояние рынка, когда предложение больше спроса, а рыночная цена выше равновесной. В этих условиях между продавцами возникает конкуренция, заставляющая их снижать цену. Предложе​ние сокращается, а спрос возрастает. Рынок движется к равновесию.
Дефицит — состояние рынка, когда спрос больше предложения, а рыночная цена, ниже равновесной. В этом случае конкуренция возникает между покупателями, и они готовы заплатить большую цену. Предложение возрастает, а спрос сокращается. Рынок опять-таки движется к равновесию.
В условиях конкуренции нарушение рыночного равновесия (дефицит или излишек) и отклонение ры​ночной цены от равновесной не могут быть длительными — равновесие восстанавливается автоматически т.е. происходит рыночное саморегулирование.     

Приложение  4.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИЗДЕРЖКИ ПРОИЗВОДСТВА

Издержки производства (C) – это расходы фирмы, связанные с производством товаров и услуг. Их величина зависит от объема затраченных ресурсов и их цены. Поскольку ресурсы общества ограничены, то использование их в производстве одного экономического блага ведет к сокращению производства других благ. 

Экономические издержки производства – это стоимость производства товаров и услуг, измеренная количеством товаров и услуг, которыми надо пожертвовать, чтобы получить данные товары и услуги.

ВИДЫ ИЗДЕРЖЕК ПРОИЗВОДСТВА

                                                                                                                                     

                                     -----------        +                                                                    

                                                                                                                                   

                                                                                                                                     

                                                               Средние (АТС)

                                                                    Предельные (МС)                     
Приложение  5.

БЮДЖЕТНАЯ ЛИНИЯ

Бюджетная линия показывает количество товаров, доступных потребителю при имеющемся в его распоряжении доходе и существующих рыночных ценах.

                         Товар А

                                             А

                                                                                     

                                                        В                                    

                                                               С                                    

                                                                    D                       

                                       0                                 E                

                                                     Товар В

                                 Линия бюджетных ограничений.

Любая точка, лежащая на линии бюджетных ограничений, доступна потребителю, то есть его доход и существующие цены позволяют ему купить любой набор товаров А и В.

Бюджетная линия:

- сдвигается вправо, когда доход потребителя увеличивается или цены товаров снижаются одинаково;

- сдвигается влево, когда доход потребителя уменьшается или цены товаров возрастают одинаково;

- меняет угол наклона, когда цены товаров изменяются непропорционально.

Приложение  6.

ИНФЛЯЦИЯ (от лат. инфлатио – вздутие, разбухание) – это обесценение денег, падение их покупательной способности, проявляющееся в устойчивом росте общего уровня цен.

ПОКАЗАТЕЛИ ИНФЛЯЦИИ

	Индекс

потребительских цен (ИПЦ)
	Рост цен измеряется путем сопоставления стоимости определенного набора благ (потребительской корзины) в данном периоде к ее стоимости в базовом периоде, с которым сравниваются цены.

               Цена потребительской корзины в данном периоде

ИПЦ = Цена потребительской корзины в базовом периоде  х 100%

	Темп роста цен (темп инфляции)
	Процентное отношение разности между ИПЦ данного периода и ИПЦ базового периода к ИПЦ базового периода характеризует темп, скорость возрастания цен (в %).

                         ИПЦданного периода – ИПЦбазового периода

Темп инфляции =               ИПЦ базового периода                      х 100%


ПРИЧИНЫ ИНФЛЯЦИИ:

1. Превышение государственных расходов над доходами, т.е. бюджетный дефицит, покрываемый за счет эмиссии. Несоответствие между количеством денег в обращении и товарной массой ведет к росту цен.

2. Милитаризация экономики, вследствие которой увеличиваются бюджетные расходы. Военное производство поглощает материальные и трудовые ресурсы, которые изымаются из сферы производства потребительских благ, одновременно возникает дополнительный платежеспособный спрос со стороны занятых в ВПК.

3. Несовершенство конкуренции и монополизация рынка, создающая возможность для производителя сокращать производство и повышать цены.

4. Инфляционные ожидания, обусловленные самоподдерживающим характером инфляции, которая «сама себя генерирует»: люди, ожидая роста цен, увеличиваю спрос (ажиотажный спрос), стимулируя действительный рост цен.

5. Падение курса национальной валюты, рост цен на импортируемую продукцию.

Приложение  7.

БЕЗРАБОТИЦА

Безработица (U) — социально-экономическое явление, при котором часть, рабочей силы не занята в производстве. Это циклическое явление, выражающееся в превышении предложения труда над спросом на него. Умеренная безработица необходима для нормального развития экономики, она:
- образует резерв незанятой рабочей силы, которая может быть использована при необходимости расширения производства;
- усиливает стимулы к труду и предпринимательству;                                                   
 - служит эффективным средством повышения производительности и дисциплины труда.
Безработный, по определению Международной организации труда, — человек который может работать, хочет работать, самостоятельно активно ищет работу, но не может трудоустроиться из-за отсутствия рабочих мест или недостаточной профессиональной подготовки.
Безработные в общей численности населения
	Все         население
страны
	Нетрудоспособное население, {дети, пенсионеры, инвалиды)
	
	

	
	Трудоспособное население
	Незанятые в обществен​ном производстве (воен​нослужащие, учащиеся, домашние хозяйки и т.п.)
	

	
	
	Рабочая сила (экономически активное население)
	Работающие

	
	
	
	Безработные


Приложение  8.

КРИВАЯ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ


                        Пушки                                                             

                                          А                                                    

                                                      В                             

                                                           С             М   

                                                                 D                   

                                                       N
                                                                                 Е

0 масло 

Анализ кривой производственных возможностей позволяет сформулировать ряд важнейших экономических положений.

1. Закон замещения: при полном использовании ресурсов и неизменной технологии увеличение производства одного продукта приводит к сокращению производства другого продукта.
2.  Если экономика находится внутри области КПВ (точка N), то это свидетельствует о недопроизводстве и неэффективном использовании ресурсов. При тех же ресурсах можно производить больше пушек и масла.
3.  Положение за пределами области КПВ (точка М) при данных ресурсах и данном уровне НТП для производства недостижимо.
4.  Любая точка, лежащая на кривой производственных возможностей, свидетельствует об эффективном, полном использовании ресурсов, так как увеличение производства одного продукта возможно лишь при сокращении производства другого продукта.
5.  Альтернативные издержки производства данного товара — это количество другого товара, от производства которого приходится отказаться, чтобы произвести дополнительную единицу данного товара.

Приложение  9.

                 ДЕНЕЖНАЯ МАССА

Совокупность всех денежных средств, находящихся в хозяйстве в наличной и безналичной формах и выполняющих функции средства обращения и накопления, образуют денежную массу. При этом все денежные средства в зависимости от присущего им уровня ликвидности, объединяются в денежные агрегаты – М. 
Агрегат с более высокой степенью ликвидности входит составной частью в агрегат с более низким уровнем ликвидности:

                ДЕНЕЖНЫЕ АГРЕГАТЫ

	Наличные металлические и бумажные (банкноты) деньги в обращении
	  М0
	   М 1
	М 2
	М 3

	+ беспроцентные счета до востребования (чековые вклады)
	
	
	

	+ бесчековые сберегательные счета и небольшие срочные вклады
	
	

	+ крупные срочные вклады                                                                


Приложение  10.

КОЛИЧЕСТВО ДЕНЕГ, НЕОБХОДИМОЕ ДЛЯ ОБРАЩЕНИЯ

Количество денег в обращении определяется с помощью уравнения количественной теории денег И.Фишера:

                                MV = PY (PQ), отсюда: 

                                                                                                                      

                                                                                                                     

где М – количество денег, необходимое для обращения (или денежная масса);

        Р – уровень цен (индекс средневзвешенных цен товаров и услуг);

        Q – реальный объем национального производства;

        V – скорость обращения денег (среднее количество раз, которое денежная единица расходуется на приобретение товаров и услуг);
        PQ (PY) – номинальный ВНП (номинальный национальный продукт страны.
   Переменные (VC)





     Постоянные (FC)





ИЗДЕРЖКИ ПРОИЗВОДСТВА





                              О  Б  Щ  И  Е   (ТС)




















                       P Q         PY               


   М =          V        =    V       
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